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O e x p l i c a ţ i e a s i t u a ţ i e i d e a z i 
Criza politică dia a doua jumătate a 

lunei Septembrie, după ce nu s'a putut ajunge 
la nici o înţelegere intre partide, s'a terminat 
fcrusc prin formarea unui guvern de generali. 

A fost o mirare generală, totuşi nimeni 
su a voit să precipite lucrurile, în speranţa 
că până în cele din urmă, cei cari îşi asumă 
răspunderi, vor reveni la realitate. 

Luna care a premers alegerilor gene
rale pentru Constituantă, a fost o lună agitată, 
fu care pasiunile au isbucnit tn toată puterea 
lor. La suprafaţă era linişte, fundul mărei era 
agitat însă. 

Să recapitulăm situaţia, pentru a ne da 
seamă cât de repede, am ajuns unde ne 
găsim. 

Guvernul de generali prtpiit cu răceală 
şi cu indiferenţă chiar, de unii şi-a găsit dela 
început adversari ireductibili în partidele: 
conservator democrat, socialist, ţărănist. Apro
bat fără rezerve de partidul naţional-liberal, a 
fost privit cu încredere de naţionali-democraţi 
(fi. Ioiga), care spunea eă nădăjdueşte dela 
guvernul de astăzi ceia ce n'a putut vedea la 
partidele politice. Partidul conservator-pro
gresii, a declarat că dacă nu va găsi în noul 
guvern acel minim de libertate în alegeri, se 
va abţine de a participa în alegeri. 

Mai puţin categorice au fost provinciile 
alipite. Consiliul Diligent nu s'a pronunţat 
şi prezenţa în guvern a doi miniştri ardeleni, 
fără portofoliu, era socotită de opinia publică 
din toată tara, ca o consacrare a noului gu
vern. In Ardeal, socialiştii care s'au unit cu 
partidul socialist dm vechiul regat au urmat 
linia de conduită a acestora. Unioniştii, care 
sunt în număr mare în Banat s'au declarat a-
tât contra guvernului, cât şi a C D., ei voind 
formarea unui singur minister al României 
Mari. 

Câteva zile înainte de data fixată pentru 
alegeri, d. Iuliu Maniu are o audienţă la rege 
şi dă comunicatul cunoscut, prin care se con
stată că .opinia publică din Transilvania nu 
a pr imit cu simpatie ideia acestui guvern al
cătuit afara de factorii politici ai ţării", iar în 
ce priveşte rostul ardelenilor în cabinet, co
municatul spune că" „aceştia personifică uni
tatea ţârei întregite, fără a ii angajaţi în răs
punderea guvernului, în ce priveşte politica 
interna a veehuilui regat* . 

Consecvent acestei opiniuni, d, Iuliu 
Meniu, avea de ales două căi: sau să amâne 
alegerile pentru a da posibilitate şi partidului 
sociaist ardeiean să participe la alegeri şi 
atunci declaraţia sa întrunea unanimitatea, 
opiniei publice ardelene, sau sâ facă alegerile, 
independent de ce se va fi hotărît în privinţa 
aceasta m vechiul regat. D. Maniu, din dife
rite motive, a ales calea a doua. Nu şîirn dacă 
a făcut bine sau rău; dar credem, ca era mai 
bine să dta comunicatul la tsmp, căci atunci 
evita neplâctrea de a nu v e d e a prezentâ;;-
du-se în alegeri socialiştii ardeleni. On curii 
lisă, e bine că dsa a ţ nut sa iămutească a-
ceastă chestiune înainte de alegeri. 

Comunicatului dlui I. Maniu, i-au răs
puns dnii !. Nistor (Bucovina), Incu'eţ ( B a s a 
rabia), deciaiându se astfel olitialdaiea celor 
două provincii împotriva... oficialităţii Ar
dealului. Impresia generală era că s 'a „rupt" 
blocul provinciilor alipite. In f ond însă ade
vărul e cu iotul altui. A rdea lu l a rupt cu ofi
cialitatea ocultă a provinciilor alipite, care in 

momentele solemne ce trebuiau să prezideze 
alegerile, a făcut un rău serviciu întregei ţări. 
Se va vedea mai târziu numai, cu toate că 
socialiştii ardeleni nu au participat la alegeri, 
ce binefăcătoare a fost pentru ţară declaraţia 
dlui I. Maniu. 

Campania electorală în vechiul regat îşi 
urma cursul ei forţat. Guvernul dădea co
municate prin care asigura libertatea alegeri
lor; funcţionarii administrativi — şi nu dintre 
ceijmai mici —, luau toate dispoziţiunile pentru 
a asigura reuşita partidului liberal. 

Faptele s'au dovedit cu acte. Revelaţiuni 
de-ale micilor funcţionari administrativi sunt 
foarte preţioase şi ele spun mai mult decât 
orice comunicate. S'a dovedit în modul acesta 
că guvernul nu e decât un instrument în ma
nile unor înalţi funcţionari, care iac o anumită 
politică. S'a jucat un joc primejdios. 

Să vedem însă cum s'a desfăşurat cam
pania electorală. 

Remarcăm două atitudini: una pozitivă 
a partidului naţional liberal ; alta negativa a 
partidelor de opoziţie. Mai e şi a treia atitu
dine, a diverselor grupări politice, organizate 
unele dinainte, cu un anumit scop politic; 
altele independente, organizate ad-hoc. 

Nu ştim în care din aceste trei categorii 
trebue pus partidul conservator-progresist, 
care participă la alegeri, dar se plânge că nu 
există libertate în alegeri. 

Atitudinea pozitivă a partidului naţional-
liberal s'a remarcat prin violenţa atacurilor, 
al căror campion se făcuse însuşi şeful parti
dului, d. I. I. G. Brătianu, în potriva dlui ge
neral Averescu şi a întregei opoziţii. 

Pentru domnul Brătianu, domnul general 
Averescu e un trădător. Io hmbagiul presei, 
cuvântul acesta mai mergea. Când însă esà 
din gura unui om, care are situaţia pe care 
o ocupă d . Brătianu, acuzaţiunea e de o gra
vitate cum lesne se poate înţelege şi áeci, 
opinia publică, cere că trădătorul să fie pus 
alături de trădători. O astfel de acuzaţie a 
perturbat spiritele şi cum nici d. general A-
verescu nu e un om lipsit de simpatii, se în
ţelege uşor ce impresie a făcut ac«st greu 
cuvânt în opinia publică. 

Sä explicăm un lucru simplu de tot. D. 
generai Averescu, nu spune că a făcut Româ-
ma-Mareşi totuşi se bucură de simpatia aproape 
întreagă a foştilor săi luptători. D. I. Brătianu 
afirmă, ori de câte ori are ocazie, că domniasa 
mai muit şi partidul său mai puţin, a făcut 
România-Mare. D. general Averescu se bu
cura de fetişismul mulţimei, d. Brătianu nu 
se bucura decât de fetişismul propriilor săi 
ochi, mai mult, şi mai puţin de ai partidu
lui său. 

Aci stă toată explicaţia în popularitatea 
unuia în faţa mulţimilor şi în popularitatea 
celuilalt în faţa unui grup organizat într'un 
puternic partid, dar care nu este şi nici nu 
poate sâ fie ţara întreagă. 

Trecem mai departe. In faţa urnelor stau 
deoparte partidul naţional-liberal; de cealaltă 
ţoale partidele, inclusiv cele care se prezintă 
ca şi cele care nu se prezintă în alegeri. 
Cele care se prezintă luptă împotriva siste
mului de guvernare al trecutului, cele care 
nu se prezintă luptă tot împotriva vechilor 
sisteme de guvernare, când se făcea politică 
de persoane, nu de idei. Ele considera, însă, 

de Vasile Savel. 

că abţinerea este cea mai bună cale de a 
distruge un sistem pe care II combat dar pe 
care vechii deţinători de putere vor să-1 men
ţină. 

Intre aceste două balanţe stă guvernul, 
care îşi da poate seama da gravitatea situaţiei, 
dar nu a luat la timp măsurile ce-i erau dictate 
de opinia publică. Opinia publică satisfăcută, 
guvernarea e uşoară; situaţiile se limpezesc 
destul de repede atunci, căci întrăm în ade
vărata democraţie. 

Dar guvernul nu a voit sau nu a putut să ţină 
seama de această opinie, pe care a crezut — din 
inexperientă politică, de sigur, şi în privinţa 
aceasta îl considerăm de inocent —, că o poate 
conduce singur. A văzut aceasta In ultimul 
moment, şi cu câteva zile înainte de alegeri 
a dat o circulară energică, prin care cerea 
tuturor să respecte libertatea alegerilor şi vo
inţa fiecărui cetăţean. Concomitent cu aceasta, 
» Monitorul Oficial" a publicat cunoscuta 
scrisoare a regelui, prin care cere preşedintelui 
de consiliu, sâ asigure cea mai deplină liber
tate în exprimarea de convingeri în alegeri. Dar 
era prea târziu. Opoziţia abstinentă declarase că 
va continua lupta împotriva camerilor ce ar eşi 
din aceste alegeri, iar socialiştii au anunţat 
ca un semn de protestare, proclamarea grevei 
generale. Aceasta e ultima fază a crizei, în 
ziua când alegătorii trebuiau să se prezinte 
în faţa urnelor spre a-şi exprima liber, con
vingerile Jor. 

Vom mai adăuga şi faptul că minorită
ţile nu au participat de cât ca oficiali. 

Prezenţa lor în parlamentul României-
Mari, avea semnificaţia mai mult decât a unei 
adesiuni. 

Iată un tablou obiectiv al situaţiei de fapt. 
Nu e de lor surîzător. Se pune întrebarea: 
Crede vreun guvern că se poate guverna li
niştit excluzând a priori curentele de idei ce 
se manifestă în opinia publică şi crede că 
poate exita un guvern şi un parlament in care 
să nu fie şi reprezentanţii tuturor curentelor de 
idiei? Ardealul a dat o indicaţie precisă în 
privinţa aceasta, şi după cum am spus, numai 
mai târziu, se va vedea însemnătatea decla
raţiei dlüi Maniu. 

România, are acum mai mult decât ori
când, nevoe de linişte şi, de cea mai desă
vârşită ordine. Din turburăriie vieţei de poli
tică internă, este o crimă să se facă armă împo
triva ţărei. Cei care au luptat cu arma împo
triva inamicului, au destulă înţelepciune ca să 
nu întoarcă arma împotriva ţărei pe care ei 
au făcut-o. Dar dacă aceştia sunt conştienţi 
de datoriile lor, se cere neapărat să se rupă 
sistemul de guvernare al trecutului, să se 
sfîşie minciuna democratică ce flutură pe buze 
de reacţionari, să se reîntroneze ordinea şi le
galitatea, care trebue să pornească dela aceia 
care sunt însărcinaţi să vegheze la respec
tarea ordinei şi a legalităţei. Un gest numai, 
poate aduce fericirea; ameninţarea poate fi 
fatală. 

Acolo unde a răsărit soarele românismu
lui, nu vrem să-1 vedem întunecându-se, şi 
românii de pretutindeni, uniţi în hotarele lor 
legitime după suferinţi de veacuri, au deplina 
încredere că după ultimile sbuciumări, care. 
au căutat să reînvie un trecut ce nu se mai 
poate întoarce, lecţia va fi folosit, şi cărarea 
ocoiită a dreptăţii va fi cercetată cu pietate şi 
de aceia care nu au voit a o*cunoaşte. 
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Opera română Maestrul Eglste 
Tango la Opera Româna din Cluj. 

Cu nespusă bucurie am luat azi cuno
ştinţă despre angajarea celebrului maestru 
italian Egisto Tango ca director general de 
muzică, pentru operă şi fiharmonie la Opera 
Română din Cluj. Vestea aceasta va produce 
în cercurile muzicale ron$ne o impresie de 
neţărmurită bucurie şi încredere, iar străinii 
vor avea prilej să ne invidieze din nou pen
tru acest mare noroc ce ae-a surâs. 

Vestitul maestru italian, în vârstă acum 
de 45 ani, şi-a creat renume mondial pe cele 
mai mari scene. A iost dirigent la operele din 
New-York, BerliB etc. Mai în urmă a func
ţionat ca director dé muzică la opéra regală 
din Budapesta, de unde a abzis acum şi jert
find situaţii strălucite a primit să vie în mij
locul greutăţilor noastre, din pură dragoste 
pentru români — cum însuşi dsa mărturi
seşte. 

Suntem îndoit de fericiţi, atât pentru 
neaşteptatul câştig ce 1-a făcut Opera Română 
din Cluj pentru angajarea maestrului Egisto 
Tango, care va fi sufletul întregei instituţii, 
dar şi pentru faptul că putem înregistra încă 
o dovadă de dragoste din partea fiilor Italiei 
fată de noi, fraţii lor mai mici. Şi ar fi de do
rit, ca dragostea cu care a îmbrăţişat maestrul 
Tango cauza noastră culturală, precum şi ac
tivitatea ce o depune deja de pe acum întru 
progresarea ei, să întâmpine şi din parte-ne 
aceleaşi sentimente calde şi mulţumită, ce cu 
drept cuvânt i-o datorim, pentruca să se 
poată simţi bine în mijlocul nostru. 

In prezent celebrul maestru e plecat în 
străinătate la Viena, Praga, Berlin şi Milano 
pentru a continua organizarea orhestrei şi a 
câştiga materialul necesar pentru operă şi fil-
harmonie. înainte de a pleca în streinătate 
d-sa a însoţit pe dl director Pavel la Bucu
reşti, unde au făcut câteva angajamente de 
solişti şi a început pertractările cu sindicatul 
muzicanţilor de acolo pentru formarea orhes
trei; fiind înainte de toate cu privire la aceea 
ca banii primiţi din partea statului român să 
fie tot printre români plasaţi şi numai îa ca
zul că nu s'ar putea recruta numărul suficient 
de membri din sânul nostru, să se recurgă la 
elemente streine. Rezultatul pertractărilor dă 
speranţe frumoase, astfel că pe ziua de 15 
Noemvrie e inădejde să se reînceapă repe
tiţiile. 

Dintre artiştii mai de seamă au fost an
gajaţi la operă română din Cluj baritonul Tă-
măşescu, dna Lia Pop, cunoscuta mezzo-so-
pranâ din Ardeal, iar celebrul bariton Atha-
nasiu ca oaspe etc. Pe la sfârşitul Iunei Dec. 
vor începe reprezentaţiile de operă cu „Aida" 
sau „Lohengrin". (Patria). 

Lipsa de grâu in jud. Mureş-Turda. 
In Nr. 140 a ziarului „Românul" am ce

tit că s'a făcut înţelegere cu Germania să i 
se vândă grâu cu preţul de 25,000 cor. de 
vagon. (Se spunea în articol că Germania 
s'a oferit să cumpere grâul românesc cu 25 
mii de lei. Exportul se va face numai după 
ce se vor acoperi nevoile interne. N. R.) 

Aşa se vede că cei competenţi în afa
cerea aceasta nu au cunoştinţă despre faptul, 
că locuitorii din partea de mează- noapte a 
judeţului Mureş-Turda (plasa de sus a Reghi
nului) ar plăti bucuroşi vagonul cu 25,000 cor., 
ba chiar şi 30,000 cor. ar da pe el, dacă nu
mai l-ar căpăta, deoarece pe piaţa Reghinu
lui se plăteşte maja metrică cu 360 - 380 cor. 
(36,000 cor. vagonul) dar nu se capătă. 

In părţile acestea aşa a fost de slabă 
recolta încât nici sămânţa necesară nu o a-
vem. Lipsa e mai mare ca în anii trecuţi. 

Rog deci pe cei competenţi să ne dea 
atenţiunea cuvenită şi dacă e cu putinţă să 
ne vindece durerea încă acuma până nu se 
exportă plusul, căci ar fi un lucru foarte du
reros dacă am duce lipsă chiar şi când este 
plus. G. Torna, prof. 

Rezultatul alegerilor. 
In judeţul Bihor. 

Au reuşit următorii candidaţi în circum
scripţiile electorale arătate în dreptul fiecăruia. 

Oradea-mare: Dr. Ardelean şi Ionaş 
Dimitrie (independent); Vaşcău: Dr. G. Gri-
san; Berns : Dr. C. Pavel; Rabaia: Petru 
G. Pop; Ceica: Dr. I. Iacob; Aleşd: Dr.La
zăr lacob; Teleag: Dr. Th. Popa; Beliu.Dr. 
Tinea; Bereg-ujfalu: Irimie Voina;Marghita: 
Dr. Iuliu Chiş; Selard: Sever Telejan; Leta 
mare: Dr. Miculaş; Bihor Cheresteş: Victor 
Pop; Moşod: Dr. Moroianu; Petrojeni: d. 
Vaier Pop, comisarul dela minele de acolo 
care a candidat independent, a căzut faţă de 
d. Ioan Duma candidat oficial. 

Judeţul Caraş-Severin. 

Birchiş: Antoniu Mocioniu, (oficial) a 
fost ales faţă de candidaţii independenţii dd. 
dr. Aurel Hadan şi Vasile Manzur, cu o ma
joritate de 1214 voturi. 

Salar şi salar. 
Primim : 
Primpretorul plasei Reghinul-de-jos (jud. 

Murăş-Turda) publică concurs pentru ocupa
rea staţiunei de servitor de cancelarie la acel 
primpretorat. 

Condiţiile: Salar fundamental 2800 cor., 
adaus de război anual 2800 cor., adaus fami
liar după fiecare membru de familie 400 cor., 
adaus de vestminte după persoana sa 600 cor. 
şi după tot membrul de familie 200 cor. 

„Gazeta Oficială" Nr. 60 publică salari
zarea secretarilor substituţi (cursişti de o 
lună), care este 400 cor. lunar. Afară de a-
ceasta remuneraţie altă retribuţie bănească 
aceşti secretari nu vor primi. 

Credem că trebue să fie mai degrabă o 
scăpare din vedere. — Nota Redacţiei. 

Ponegrirea unui meseriaş român. 
Frizerul român din localitate Radu Ursu 

— unicul frizer român din Arad — a fost 
denunţat acum două luni că ar fi incassat 
dela clienţii săi peste preţul stabilit de auto
rităţi, făcândU'se vinovat de urcare a preţu
rilor. 

Autoritatea poliţienească a constatat că 
denunţarea e lipsită de temei, denunţătorul 
neputându-şi dovedi afirmaţiile sale. 

Un ziar unguresc din localitate „Rend
kívüli újság" în setea de a distruge pe ro
mâni, fără a se mai aştepta o sentinţă a au
torităţilor sau a se convinge despre temeini
cia denunţărei, s'a năpustit cu toată furia a-
supra dlui Radu Ursu, care e şi prezidentul 
Asociaţiei frizerilor, aducându-i grave acuza-
ţiuni, care toate aveau un mic cusur, nu erau 
întemeiate. 

Cum autoritatea poliţienească a consta
tat că cele relatate în denunţ sunt simple 
născociri, afirmaţia ziarului unguresc rămâne 
o simplă calomnie şi d. Ursu va şti să-şi ia 
satisfacţie cuvenită. 

Cărţi şi reviste» 
Am primit la redacţie: «Cuvântul Liber», 

No II. Cuprinde: Const. Graur: Problema sanitară a 
satelor. (Nevoia unui minister al sänäta{ei publice). 
M. Sanielevici : «Pastelurile* lui Alexandri. Emil Isac: 
Informatorii străinătăţii. I, Teodorescu : Deza&trul fi 
nanciar (Ceeace ne aşteaptă). Ceorge Dalroan : Chestia 
valutei în Bucovina. M. Burihanu : Oura lumii (într'un 
act din Ardeal). Otto Bauer: Cum se rezolva pro
blema locuinţelor. Gr. Damian: Cronica politică. An
drei Branişte : propaganda românească la Paris : C. 
Dissescu I. Ursu. V. Eftimiu, N. P. Comnen. 

INFORMAŢIUNI. 
— Primim la redacţie, primul număr 

din ziarul Avântul, care apare la Bucureşti, 
str. Sărindar 22. 

Redactat cu îngrijire şi în condiß 
tehnice de invidiat, „Avântul" se ocupă h 
mod corect şi imparţial de serioasele proble
me care se pun la ordinea zilei. 

Un organ moderat în expresie, serios 
în convingeri, preocupat numai de interesele 
superioare ale ţârei, era o necesitate în Bu
cureştii atâtor ziare de scandal şi pline de 
trivialităţi la adresa celor mai de seama 
bărbaţi. 

Urăm succes noului confrate şi mai 
mult decât succes, îi dorim sd-şi păstreze 
linia de conduită pe care şi-a exprimat-o k 
primul număr. Viitorul apropiat va confirma 
sau nu nădejdea noastră. 

« 

--- Resortul de interne părăseşte azi Si
biul mutându-şi toate birourile la Cluj. Gu 
începere de azi toate adresele către acest 
resort se vor trimite la Cluj. 

— La 3 1. c. d. * Ludovic Frint, preot 
evanghelic maghiar, a comunicat dlui prefect 
al oraşului, dr. Romul Veliciu, că dieceza 
protestantă maghiară din Arad intenţionează 
înfiinţarea unui liceu-real în A r a d , cu limba 
de propunere maghiară. D. prefect a declarat, 
că m această chestiune singur G. D. este 
chemat a decide, deci să-şi înainteze rugările 
G. D. Dl prefect şi-a esprimat însă nedume
rirea faţă de încercările concetăţenilor noştri 
„de buze maghiare", de-a înfiinţa această 
şcoală confesională, când în Arad există un 
liceu-real de stat, în care, cu escepţia primei 
clase, se propune ungureşte. 

• 
— Printr'un decret-lege, care va apare 

în curând vor fi scutite de taxa de 2 la sută 
de import următoarele articole : manuscripte 
în orice limbi, cărţi şi orice fel de publicaţii 
şi imprimate în limba română, precum şi no
tele de muzică cu text românesc. 

Vor mai fi scutite cărţile de citit şi orice 
alte publicaţiuni în limbi străine toate acestea 
broşate s'au cartonate şi listele de preţuri, 
ilustrate sau nu. 

• 
— Populaţia din Transilvania nu are grâu ! 

de sămânţă şi făină pentru hrana zilnică. 
S'a intervenit pe lângă comandamentul 

superior al armatei şi s'a hotărît ca toate 
cantităţile de grâu reţinute din Transilvania să 
fie redate populaţiei şi dacă acesta măsură na 
va mai fi suficientă se va trimite grâu şi făiţia 
din regat în Transilvania. 

* 
— Din cauze neprevăzute adunarea gene

rală a Reuniunei femeilor române din Timişoara, 
se va ţine Duminecă, 9 Noemvrie c , la orele 11 
dimineaţa, în sala primăriei din Timişoara. 

Tot la 9 Noemvrie se va ţinea şi petre
cerea urmată de dans în Redută. 

- POŞTA REDACŢIEI. E. Saciu, cani 
med. Sebeşul-săsesc. D. Tincu nu a sosit încă. 
Un orthoped român la tot cazul ar fi bine
venit îa Arad. Vre-o două trei sute de inva
lizi îl aşteaptă. La Cluj — între 15-20 1. c, 

N. T. 
* 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată ci 
noua adresa să ni-o comunice şi pt 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 

9ß ROMANUL 99-
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]p chestia liceului ro-
mano-catolic din Arad. 

— Cauzele pentru care nu poate funcţiona 
liceul. — 

Din iniţiativa episcopului romano-catolic 
4m Timişoara, urma să ia fiinţă în Arad, un 
liceu romano-catolic, cu limba de predare 
ungară. 

Iniţiatorii trebuiau să se conformeze tu
turor dispoziţiunilor Consiliului Dirigent. Acele 
dispoziţiuni, clare şi limpezi, au fost aduse Ia 
cunoştinţa opiniei publice. Principiile generale 
de care se conduce Consiliul Dirigent în toate 
acţiunile Iui sunt în deajuns de cunoscute atât 
în ţară cât şi în străinătate. 

Se pare însă, că unii dintre nouii cetă
ţeni români, de naţionalitate maghiară, se 
inspiră delà alte principii, şi în dorinţa de a 
crea situaţiuni delicate, lucrează în contra in
tereselor de stat. 

In cadrul principiilor, foarte largi dealt-
minteri, unii cetăţeni de naţionalitate ungară, 
caută să provoace nemulţumiri şi să menţină 
o atmosferă tulbure. Aceasta e regretabil, de
oarece noi înţelegem să trăim în cea mai 
bună armonie cu toţi concetăţenii noştri. 

Episcopul romano-catolic s'a angajat faţă 
de organele administrative locale, că liceul ce 
voeşte a deschide va fi susţinut din fondurile 
comunităţei, respectând bine înţeles toate dis
poziţiunile legii. In formă aceasta a voit. In 
fond, comunitatea a voit să facă din acest 
liceu o şcoală de patriotism maghiar. Deci, 
delà început a căutat să meargă pe alături. 
Nu a respectat dispoziţiunile G. D. privitor 
la profesori, la cărţile ce urmau să fie intro
duse, şi la elevi. In loc de a primi numai 
elevi de religie romano-catolică, s'au primit 
în liceu şi au fost forţaţi chiar să se înscrie, 
elevi de alte religii, care ar fi dorit poate 
să-şi capete cunoştinţele în altă limbă decât 
în cea maghiară. Aceşti elevi erau obligaţi 
să plătească taxe şcolare care variază între 
una şi trei mii coroane, pentru a se putea 
veni astfel în ajutorul comunităţii, care sin
gură nu-şi poate susţine liceul. 

Nerespectând dispoziţiunile impuse, au
torităţile locale au interzis deocamdată des
chiderea liceului până la aranjarea situaţiunei 
legale. 

In acest stadiu se afla chestiunea liceu
lui romano-catolic din Arad —, adică : pro
fesorii numiţi nu întruneau condiţiunile cerute; 
cărţile ce urmau să se predea nu au fost su-
ipuse unei comisiuni de supracenzurare ; s'a 
căutat a se exploata elevii ide alte naţionali
tăţi, - când, în contra recomandărilor pri
mite au deschis totuşi liceul. 

Prefectul oraşului, a interzis funcţionarea 
liceului, făcând direct responzabili pe iniţiatori 
4e călcarea deciziunei autorităţilor şi în ace
laş timp a raportat cazul Consiliului Dirigent 
spre a decide. 

Aceasta este în prezent situaţia liceului 
•romano-catolic din Arad, care nu s'a putut 
deschide, din cauză că cei interesaţi intenţio-
aat, nu au voit să ţină seamă de dispoziţi
unile autorităţilor. 

— Abonaţii din fosta ungarie cari 
trimit scrisori la administraţie sunt 
rugaţi ca pe lângă numirea românească 
a localităţii să ne comunice — în j 
paranteză — şi pe cea ungurească. \ 

Cum decurg alegerile 
în vechiul regat. 

Bucureşti 3. — Alegerile continuă în 
cea mai perfedă ordine. Nu s'a întâmplat 
nid un inddeni. 

Qreva generală a eşuat. Ea a avut 
efect numai în câteva instalaţiuni particu
lare. 

Rezultatul alegerilor nu se va publica 
până Vineri sau Sâmbătă din cauza nu* 
mărului cel mare de votanţi. 

Ziarele nu au apărut eri şi 
azi. dimineaţă din cauza grevei 
tipografilor. 

Ziarele de seară însă vor apare. 
(Biuroul Presei). 

Masuri împotriva speculatorilor. 
Sibiu 3. — Comisiunea pentru exami

narea preţurilor a început un control sever 
pe la comercianţi dând în judecată pe toţi 
aceia care nu se conformează ordonanţelor. 
Intre alţii au fost daţi în judecată firma Man
del magazin de zaharicale, pentrucă nu a 
afişat preţurile, pedepsindu-1 cu o zi închi
soare şi 100 cor amendă. Cari Bisli, magazin 
de pielărie a fost amendat cu confiscarea unei 
mari cantităţi de piele şi talpă pentrucă nu:a 
respectat preţurile fixate de resortul co
merţului. 

Pentru a înfrâna specula, publicul consu
mator are datoria să denunţe poliţiei pe toţi 
comercianţii, cari nu afişează preţurile. 

Peste câteva zile se va deschide în Sibiu 
o mare măcelărie pentru a contrabalansa pofta 
mare de câştig a măcelarilor locali cari nu 
voesc să înţeleagă, că dacă azi preţul vitelor 
a scăzut mult, carnea nu se mai poate vinde 
cu 20—22 cor. chilogramul. 

Ancheta întreprinsă de veterinari a dat 
ca rezultat, că, dacă carnea se va vinde cu 
preţul de 14 coroane kilogramul, totuşi mă
celarii vor avea un beneficiu de 30 proc. 

De altfel măcelarii, cari vor fi prinşi că 
vând carnea cu un câştig mai mare de 30 
proc. vor fi daţi în judecată şi în caz de re
cidivă li se vor detrage brevetele. 

Pentru înfrânarea poftei mari de câştig 
a măcelarilor şi brutarilor, liga consumatori
lor din Sibiu a numit delegaţi, care vor con
trola vânzările şi vor denunţa pe speculanţi 
autorităţilor. 

Resortul agriculturei şi comerciului a 
trimis delegaţi la Galaţi, Brăila şi Basarabia, 
cari vor cumpăra peşte sărat pentru popula-
ţiune, care delà începutul războiului a fost 
lipsită de acest articol de hrană. 

0 critica politicei a guvernului 
german. 

Berlin 4. Cohen Reuss a declarat în 
adunarea naţională că mizeria ce stăpâneşte 
azi în Germania porneşte din două puncte : 
1) neîndeplinirea condiţiunilor tratatului. 2) 
dubla obscuritate politică a guvernului în 
chestiunea baltică şi în politica internă. 

Antanta se foloseşte aşadar şi de cel 
mai mic pretext pentru a ne boicota pe toate 
terenurile. Dacă guvernul ar fi luat imediat 
măsuri pentru îndeplinirea condiţiunilor, nu 
numai că porţile ne-ar fi deschise pentru in
dustria şi comerţul extern, dar sunt sigur că 
am fi primit şi ajutor. 

Atitudinea guvernului a avut ca urmare 
firească mizeria şi neliniştea internă ce ne în
conjură astăzi din toate părţile. 

Stăm mai prost decât oricând în tot cur
sul războiului. 

Politica provinciilor baltice şi jocul poli
ticei duble şi întotdeauna nesigur al ministru
lui de externe ne-a adus mai mult rău, decât 
războiul întreg. 

Trebue să încetăm cu aceasta politică şi 
să mărturisim sincer că am greşit, întorcân-
du-ne spre adevăr şi cu adevăr către aliaţi, 
dacă nu dorim soarta Ungariei şi Rusiei de 
astăzi. 

TELEGRAME. 

Guvernul olandez şi extrădarea ex« 
kaiserului Wilhelm. 

Berlin 4. — »Berliner Zeitung an Mittag*. 
anunţă din Haga, că consiliul de miniştri olan
dez a examinat nota aliaţilor privitoare la ex
trădarea exkaiserului Wilhelm, 

Se crede că guvernul va supune aceasta 
notă hotărârii adunării naţionale, convocată la 
6 Neemvrie la Haga. (Ag. Dacia.) 

Lupte sângeroase pentru Petrogad. 
Kppenhaga. — In jurul Petrogradului 

s'au dat lupte extrem de sângeroase. Bolşe
vicii au luat ofensiva cu tancuri, concentrând 
trupe enorme. Gen. Judenici a avut perderi şi 
s'a retras sud de Krasnojeselo. (Ag. Dacia). 

Londra. - Consiliul suprem militar in
teraliat a hotărît examinarea situaţiei militare. 
Judenici a cerut să i-se trimită ajutor în spe
cial aeroplane şi aruncătoare de mine, cari îi 
lipsesc în mod simţitor. 

* 

Londra. — Generalul Mangin a sosit la 
Riga unde a avut imediat o întrevedere cu 
amiralul englez Wistson. La Riga s'a format 
un corp de voluntari cari pleacă în zilele apro-giate pe frontul generalului Judenici. (Agenţia 

>acia.) 
* 

Lyon 4. — După un comunicat al ma
relui cartier general al generalului Judenici 
contraatacul bolşevicilor, întreprins la Ţarscoie-
Selo a eşuat şi poate fi considerat ca nereuşit. 
Armata lui Judenici a reluat ofensiva şi a 
capturat 2000 prisonieri, 14 mitraliere şi mult 
material. înaintarea continuă sfărmând contra
ofensiva bolşevică. (Ag. Dacia.) 

Dizolvarea consiliului suprem. 
Paris 4. „Le Matin" anunţa ca fapt sigur, 

că Consiliul suprem al Conferinţei de pace 
se va disolva imediat duupă semnarea păcii cu 
Bulgaria, cel mai târziu la 26 Noemvrie când 
va fi semnată pacea şi cu Ungaria. 

Discuţia chestiunei Turciei va începe abia 
anul viitor şi probabil deodată cu aceasta şi 
a Rusiei. 

Raporturile româno=ucrainiene. 
Paris. — „Le Temps" află din Bucureşti 

că ministrul de războiu al României a vizitat 
pe generalul Petliura, preşedintele directorului 
republicei ucrainene, căruia i-a exprimat sen
timentele de simpatie ale guvernului român. 

Misiunea lui Kramarz în Rusia. 
Nauen. — Ştiri din Cehoslovacia arată 

că Kramarz a plecat în Rusia, invitat fiind de 
reprezentanţii partidelor burgheze ruse din 
Paris şi revoluţionarii ruşi socialdemocraţi 
pentru a interveni ca toate elementele demo
cratice ruse să se unească în lupta comună 
împotriva guvernului sovietist şi pentru în
fiinţarea unei mari republici federaliste ru
seşti. Antanta este de acord cu aceasta că
lătorie şi a trimis pe Kramarz în Rusia pe un 
vas de război. 

Cenzuraţi. L. Luca. 

Teatru, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul A P O L L O I Teatrul URANIA 

In 3, 4, 5 Noemvrie Luni, Marţi, Miercuri 
In 4 părţi. Partea II. 

Strigoaia roşie II. (Birja No. 13] 
Dramă criminală în 4 acte. 

In rolul principal : Helena Markowska, Alberto Capozzi şi 
Cigetta Morano. Te 614 
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împotriva colportărilor do ştiri. 
Extras din Ordonanţa Nr. 21 şi 25. 

/. Vor fi consideraţi ca infractori : 
a) acei cari, fără rea credinţă, prin 

localuri publice, gări, trenuri^ pe străzi etc. 
vor comunica, colporta, comenta în orice 
chip ştiri, fie adevărate, fie imaginare, sau 
păreri relative la operaţiunile de războia, 
situaţia şi dislocarea trupelor, dispoziţiunile 
autorităţilor militare, sau orice chestiune 
privitoare la armata română, 

2. Această infracţiune se va judeca şi 
condamna de pretori în prima şi altima in
stanţă, cu închisoare până la un an şi cu 
amendă până ia 2000 lei 

Când faptele de mai susse vor fi să
vârşit în scopul de a spiona, sau trăda, să 
optică pedepsele prevăzute de legile penali 
în vigoare în timp de război. 

REGATUL ROMÂNIA 

DIRECŢIUNEA FINANCIARĂ ARAD 

Nr. 17.840—III—1919. 

PUBLICAŢIUNE. 
In înţelesul ordonanţei Nr. 8966 1919 a 

Consiliului Dirigent Román, provoc pe toţi 
mcuitorii cari au reclamaţii înaintea Contenci
osului (Judecătoria administrativă) din Buda
pesta disentând legalitatea impunerilor de pro-
viente timbre fiscale s. a. sentinţa fiind până 
la decisul final de plată prin execute ca ÎD 
termin de 15 zile sa înoiască reclamaţia adre
sând-o aceasta acum cătră Contenciosul ad
ministrativ din Cluj. 

La caz dacă hârtiile originale au fost 
înaintate cu reclamaţia împreună Contencio
sului din Budapesta se ordonă ca reclamaţiilor 
înainte să se aclude copiile acelora legalizate. 

In caz dacă cei interesaţi în causa nu or 
respecta terminul provocărei, sumele se vor 
încassa numai de cât prin secvestrare. 

Reclamaţia se înaintează la Direcţiunea 
Financiară din Arad şi e necesar să se no
tifice şi Nr, reclamaţiunei anterioare. 

Arad, la 29 Octomvrie 1919. Di 658 

REGATUL ROMÂNIA 
DJRECŢIUNDA FINANCIARA ARAD. 

Nr. 32.798-11-1919. 

PUBLICAŢIUNE. 
Direcţiunea financiară din Arad provoacă 

şi pe aceasta cale toate întreprinderile a căror 
direcţiune se află afară de teritoriul preluat de 
regatul român ca'n decurs de 15 zile să-şi 
înainteze dtclarattumle de venit şi dare de 
război privitoare Ia afacerile de aici însoţite de 
un bilanţ special. 

Desluşiri mai detailate se dau în palatul 
Dir. fen. Nr. 19 Etajul I. Di 659 

I N S T I T U T U L M E 0 I C Q - P E D A G 8 G I C A L S T A T U L U I IN Í N E U . 

Nr. 410—1919 

Publicaţiune. 
Postul unei îngrijitoare de copii e va

cant la institutul Medico-Pedagogic al Sta
tului în Ineu Boro - jeno). Chemarea va fi de 
a supraveghia eonii defectuoşi la minte, de a 
ţinea în ordine şi curăţenie odăile şi vest
mintele şi de a fi spre ajutor ia creşterea şi 
şi instruirea copiilor. Salar 1200 cor. plată 
fundamentală, 6C0 cor. ajutor de război, 100 
cor. ajutor de vestminte, 1200 cor. ajutor de 
scumpete, şi întreţinerea întreagă. Cererile se 
vor înainta direcţiunei institutului. Ji 656 

Lucrători cămătari 
şi specialişti în fabricaţia salamului 
angajăm imediat în condiţiuni bune. 
Doritorii se vor adresa: Fabrica 
Fraţii Cumpănaşu Craiova. Fa 657 

SOCIETATE COMERCIALĂ Şl IHDUSTRIALÁ PE ACŢ1UM1 ARAD. 

A V I Z . 
Rugăm pe toţi acţionarii cari nu şi-au sol

vit încă rata II. pentru acţiunile subscrise la 
noi să binevoiască a o achita în restimpul 
cel mai scurt. 

Plătirile se pot face sau direct la cassa 
institutului sau cu asemnată prin mijlocirea 
altor institute de bani. A 033 - 5 

S e a n g a j e a z ă 
imediat de cătră institutul nostru 

1) Un bun achizitor-incassator 
2) Un cassîer, şi 
3) mai mulţi funcţionari agili. 
Preferiţi sunt cari au fost la bănci, ori la 

vre-o casă de comerţ. Pot concura şi D-şoare. 
Ofertele în cari se vor arăta pretenţiile, 

garanta şi referinţele se vor adresai 

Direc ţ iunea TIPOGRAFIEI CONCORDIA 
SOC, PE ACŢII ARM. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F UNGAR, COMERCIANT DE 
BUTOAIE. « Str. VARJASSY L. No 39. 

V 554—20 

B I B L I O T E C I „ U I B 1 R E I 0 E M E R I I " 
No 23 Miron Axinte. Frătia Moldo

vei Unite. Partidul naţionalist 
democrat Lei — 'ft 

No 24 Miron Axinte. Cum trebue să 
fie o şcoală românească . . Lei P20 

No 25 Miron Axinte. Noua organi
zare naţionalist-democratâ . Lei —"50 

De vânzare I a : U B R l R I I „ C O N C O R D I I " 
Arad, strada Francise Deak nnmăral 31 

RECLAMA ESTE SUFLETUL : 
CQMERCWLUI.: 

CEL MAI MODERN INSTITUT 

C TIPOORAFIC ROMÂNESC DIN 

ARDEAL BANAT ŞI CRIŞANA OHCORDIâ 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A D A n STR. ZRÍNYI IIa. 
n K n L » TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu cele mal 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini de cule*, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini de vărsat clisele, 
precum şi cn cele mai mo
derne litere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, placate, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
Invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune

brele se executa cu cea 
mai mare urgenţă. 

Servicia pronp. Pre|iri noierait. 

B E C » • KM B E K E O M S B 
E R » « E B B B S E mnma 
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